

乡村振兴战略背景下畜牧兽医技术推广策略研究

杨佳姝 胡江虹 郭春燕

(晋中职业技术学院, 山西 晋中 030600)

摘要 本文在分析乡村振兴战略背景下畜牧兽医技术推广的重要价值的基础上,从养殖者主观认知、畜牧兽医技术推广方式、畜牧兽医技术推广管理体制以及资源条件等方面分析了目前畜牧兽医技术推广中的突出问题,最后从调动农村地区畜牧养殖者积极性、合理设计和规划推广内容、利用现代信息技术创新推广策略以及完善畜牧兽医技术推广配套机制等方面探讨优化畜牧兽医技术推广策略的具体路径,旨在对有效地提升畜牧兽医技术推广质量有所帮助,从而促进乡村振兴战略背景下畜牧业高质量发展。

关键词 乡村振兴 畜牧兽医技术 推广策略

中图分类号: S8

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)08-0131-03

2021年8月18日全国人民代表大会常务委员会执法检查组关于检查《中华人民共和国畜牧法》实施情况的报告中明确提出:“畜牧业已经成为实施乡村振兴战略的重要抓手、农村的重要支柱产业和农牧民增收的有效途径。”随着我国经济的持续稳定增长,居民消费能力不断增强,对畜牧产品的需求快速增长,促进了我国畜牧业的总产值持续上升,这对畜牧兽医工作提出更新更高的要求。因此,乡村振兴战略背景下,政府部门应加强畜牧兽医技术推广,使畜牧业走科学化道路,促进我国畜牧业高质量发展。

1 乡村振兴战略背景下畜牧兽医技术推广的重要价值

畜牧业是很多农民的主要经济来源,畜牧业的发展程度影响着农民经济收入和农村经济发展。畜牧业的迅猛发展在维护国家食物安全,繁荣农村经济以及促进农民增收等层面发挥着重要的作用。在乡村振兴战略背景下,国家高度重视推进畜牧业高质量发展。畜牧业已经成为实施乡村振兴战略的重要抓手。乡村振兴战略背景下,推广畜牧兽医技术的重要价值主要体现在:

1.1 推广畜牧兽医技术可以实现对动物疫病的有效防治

通过推广畜牧兽医技术可以促进养殖者和畜牧兽医人员形成正确畜牧业疫病防治意识,提高他们的疫病防控能力。因此,要充分发挥畜牧兽医技术推广作用,

使养殖者掌握更多疫病防治知识和技能,提高养殖者的生产效益,还能降低畜禽病害给养殖者带来的经济损失。同时,通过加强畜牧兽医技术推广可以提升畜牧兽医人员专业水平,使其掌握更多养殖和疾病治疗方法和技术,为促进畜牧业高质量发展提供有力保障。

1.2 推广畜牧兽医技术可以提升养殖者的养殖水平

通过向养殖者推广畜牧兽医技术,以新技术形成对养殖者的科学指导,可以帮助养殖者尽快地掌握动物疫病防治的基本方法,熟悉不同种类的动物常见疾病,既可以增强养殖者的动物疫病防范意识,也可以提升养殖者的动物疫病防治水平,避免出现大规模疫病传播而影响养殖者的收入。同时,通过推广畜牧兽医技术可以提升养殖者的养殖水平,降低养殖风险,促进养殖产量的提升,增加养殖者的收入,对于改善农村经济状况,促进农村畜牧业健康发展具有重要意义。此外,通过各种途径推广畜牧兽医新技术,可以增进养殖者对这些技术的接受度,减少新技术的推广难度,促进技术在畜牧兽医生产及疫病防治中的重要作用,服务养殖者开展畜牧生产。

总之,我们要加大畜牧兽医技术推广力度,使各方面力量相互配合,落实各项优惠政策,促进乡镇畜牧业养殖走科学化道路,最大限度降低疫病带来的损失,提高养殖户经济收入,促进乡镇经济进一步发展^[1]。

★基金项目: 本文系山西省社科联重点课题; 课题名称: 乡村振兴背景下山西省持续性旅游减贫绩效研究; 项目编号: SSKLZDKT2021186。

因此,我国要重视畜牧业发展,提高畜牧兽医技术推广力度,不断创新和优化各项技术,使畜牧业走科学化道路,促进我国农业经济发展^[2]。

2 目前畜牧兽医技术推广中存在的突出问题

在畜牧业快速发展的背景下,畜牧兽医技术也在不断进步,为推动畜牧业高质量发展提供了有力的技术支持。但是,在畜牧兽医技术推广的过程中依然面临着一些突出的问题,主要体现在:

2.1 基层养殖者对畜牧兽医新技术的接受度不高

畜牧兽医技术推广对基层养殖业健康发展具有重要意义,可以促进专业知识和创新理论在基层的有效传播。传统养殖模式下,多数养殖者依据养殖经验开展养殖生产,摸索出符合自身实际情况的养殖方法。当向这些养殖者传播畜牧兽医新技术时,可能引发抵触心理。同时,部分养殖者仅关注短期利益,缺乏长远考虑,对畜牧兽医新技术关注不足,接受度不高,影响畜牧养殖业疫病防控和安全生产。此外,出于成本考虑,部分养殖者对畜牧兽医新技术缺乏足够的认可和接受度。

2.2 畜牧兽医技术推广方式单一,影响推广的实际效果

现阶段,部分地方的畜牧兽医技术推广站在开展推广工作时,采用的推广形式相对单一,例如,发宣传页、电话沟通等。这种推广方式在局部范围或部分群体中可以取得一定效果,但要拓展推广范围和提升推广效果存在难度。同时,传统推广方式耗费时间和人力,影响推广工作效率和质量的提升。

2.3 畜牧兽医技术推广内容有待设计和规划

为有效地应对畜牧养殖业疫病,相关部门必须坚持“以防为主,防治结合”原则,减少疾病的发生,降低疫病对畜牧业的影响,减少畜牧养殖业损失。部分推广人员在推广畜牧兽医技术时,重点以畜禽疾病治疗为主,对养殖管理和疾病预防重视不足。这不仅影响畜牧兽医技术作用的发挥,更可能引发经济风险,造成养殖者面临经济损失。

2.4 缺乏完善的畜牧兽医技术推广管理机制

畜牧兽医技术推广工作要真正落实到位,充分发挥畜牧兽医技术推广的重要价值,表现出完善的系统性和全程服务性,即将技术推广、有效指导、促进实践和总结评价等环节有效结合起来。目前,部分地方人员配备不足,影响畜牧兽医技术推广工作的效率和质量。同时,从推广机制来看,缺乏完善的工作流程,在前期推广时花费精力较多,对于后期环节却关注不够,造成推广工作无法落到实处,无法发挥畜牧兽医

技术推广的重要价值。

在畜牧兽医技术推广工作实际开展过程中,由于部分地方资源匮乏,阻碍了畜牧兽医技术推广工作的有效开展。例如,一些地方将重点都放在扩大畜牧业发展规模上,忽视配套兽医防疫体系建设、资金投入等,无法为畜牧兽医技术推广提供保障。同时,现代化的推广方式在畜牧兽医技术推广中应用不足,影响推广效率和质量的提升。此外,从畜牧兽医技术推广人员素质层面来看,不仅要求他们具有深厚的理论知识,还要求他们具有较强的服务能力和综合素养。但是,实践中部分工作者并非专业出身,对畜牧兽医新技术掌握不足,对畜牧兽医技术学习不全面,影响了畜牧兽医技术的有效推广。

3 乡村振兴战略背景下优化畜牧兽医技术推广策略的具体建议

乡村振兴战略实施背景下,畜牧兽医技术推广中心必须清楚地认识到当前推广工作开展过程中存在的突出问题,正确认识畜牧业在促进乡村振兴战略实施中的重要作用,对畜牧兽医技术推广策略予以优化,具体如下:

3.1 调动农村地区畜牧养殖者积极性

调动农村地区养殖者学习畜牧兽医新技术的积极性是畜牧兽医技术推广应思考的首要问题。因此,畜牧兽医技术推广站应从多个方面入手:

第一,借助实际案例开展推广工作。推广者在开展畜牧兽医技术推广工作中,要避免使用过多专业术语,或是大谈技术原理等,避免养殖者产生抵触情绪,阻碍推广活动的顺利进行。相反,推广人员可以给养殖者多举一些发生在身边的实际例子,和养殖者进行良好沟通交流,探讨发生在养殖者周边的良种培育、畜禽疾病危害事件等,利于养殖者了解畜牧兽医技术推广的重要性,认识到传统养殖管理模式存在的问题,树立科学养殖意识,促进畜牧兽医技术的有效实施。

第二,转变养殖者的畜牧养殖理念。推广者要最大限度调动养殖者的积极性,使养殖者能积极主动地接受新技术和新方法等,促进畜牧兽医技术的有效推广。同时,推广者积极引导养殖者正确认识长期利益和短期利益,帮助他们分析畜禽疾病可能带来的经济损失程度,引导养殖者重新认识专业技术养殖和传统养殖模式的不同,并逐渐接受专业技术养殖,重视畜牧兽医技术的推广,促进养殖业的健康稳定发展。

3.2 合理设计和规划推广内容

畜牧兽医技术推广站在开展推广工作时,应当立足区域内畜牧业发展的实际情况,对畜牧兽医技术推广的内容进行合理设计和规划,提升推广内容的针对性,满足区域内畜牧养殖者的实际需要。例如,包括实操性强的诊治技术和兽药规范使用,同时还要包括

疾病预防和治疗方面的内容等,推广者要坚持预防为主,防治结合的原则,科学、全面地开展畜牧兽医技术推广工作^[3]。例如,当养殖者学习应对新型畜禽疾病新技术时,从多角度为养殖者进行讲解,包括症状如何诊断、如何使用药物等,使养殖者清楚地了解疾病发生后如何评估疾病和采用何种方法治疗疾病,更好地处理疾病,还要从圈舍管理、疫苗接种等多方面引导养殖者,让他们积极预防畜禽各种疾病的发生,做到提前预防,从而促进养殖业的健康稳定发展,提高饲养管理水平,提高畜牧养殖业疫病防控和治疗水平,为养殖者带来更大的经济效益。

3.3 利用现代信息技术创新推广策略

在畜牧兽医技术推广过程中,推广者应合理利用现代信息技术,创新畜牧兽医技术推广方式。因此,注重传统传播渠道与新兴传播渠道的紧密结合,发挥融媒体在促进畜牧兽医技术推广中的传播优势。畜牧兽医推广站,一方面应当利用线上培训,线下宣传渠道等,增进兽医、养殖户等对畜牧兽医新技术的认识^[4]。例如,通过发放宣传单、宣传手册,在村镇开展畜牧兽医技术推广讲座等形式,增进兽医、养殖户对最新的畜牧兽医技术的认识和了解,自觉地将这些技术应用到畜牧业生产实践中,服务畜牧业高质量发展。另一方面,则应利用各类新兴的传播渠道,拓宽畜牧兽医技术的推广范围,提升传播效率和传播质量。例如,可以利用微信群、公众号等开展畜牧兽医技术推广工作,定期上传各种视频、文章讲解等,主要内容包括畜禽疾病预防、畜禽疾病诊治等多方面专业知识,内容要通俗易懂,图文、动画等相结合,提高推广效率和推广效果。

3.4 完善畜牧兽医技术推广配套机制

畜牧兽医技术推广站应当建立完善的配套机制,保障畜牧兽医技术推广工作稳步有序开展。具体而言,应从如下几个方面完善畜牧兽医技术推广配套机制,形成对畜牧兽医新技术推广的有力支持:

第一,加强畜牧兽医推广站基础设施层面的资金投入。畜牧兽医技术推广站是宣传和推广畜牧兽医新技术的重要主体。因此,包括兽医站管理者应当给予畜牧兽医新技术推广以高度重视,并积极地增加资金投入和技术支持,提升技术推广的力度,让更多的养殖户拥有更多的机会接触新畜牧兽医技术。同时,作为畜牧兽医新技术推广主体的畜牧兽医技术推广站应当不断地引进一些先进的技术,并加强相关配套的基础设施建设,强化对畜牧养殖业发展的支撑,促进畜牧养殖业的健康可持续发展。

第二,建立完善的培训制度,增进畜牧兽医新技术在兽医队伍、养殖户中的推广,引导畜牧兽医人员、

畜牧养殖户对畜牧兽医新技术的认识和了解,自觉地学习并掌握这些技术,将其应用到畜牧生产实践中,从而有效地降低动物病死率,提升畜牧业生产质量,为养殖者带来更多的经济效益,实现畜牧业的健康可持续发展。例如,邀请一些专家给予足够的技术培训和指导,不断地增进畜牧兽医新技术的普及率,实现新技术在实践领域的深度应用,促进畜牧养殖业生产质量的不断提升。

第三,建立完善的激励机制。为最大化地加强畜牧兽医新技术的推广,应当配套相应的激励机制,将相关补贴与福利制度落到实处,从而有效地提升畜牧兽医推广站工作者的工作积极性,增进畜牧兽医新技术在实践领域的推广应用,调动工作人员的工作效率以及工作热情,从而为快速构建基层畜牧兽医新技术推广体系奠定基础,发挥其在助力畜牧业健康高质量发展中的关键性作用。

第四,建立完善的监督和检查机制。乡村振兴战略背景下,既要注重畜牧兽医技术的有效推广,也必须要强化对动物防疫以及畜牧兽医新技术推广应用的有效监督与检查,减少动物疫情对种植户带来的损失,也强化畜牧兽医技术在畜牧生产中的应用效能,降低动物的病死率,提升畜牧生产质量,增进畜牧养殖户收入,实现畜牧养殖业高质量发展。在监督与检查的基础上,应将责任制度落实到位,提升相关人员主动推广畜牧兽医新技术的积极性。

4 结语

总之,畜牧业在我国国民经济中占有非常重要的地位。乡村振兴战略实施背景下,为推进畜牧业高质量发展,必须要高度重视充分发挥畜牧兽医技术的作用,提高养殖质量。因此,加大畜牧兽医技术推广力度,从调动起农村地区畜牧养殖户的积极性、合理设计和规划推广内容、利用现代信息技术创新推广策略以及完善畜牧兽医技术推广配套机制等方面探讨了乡村振兴战略背景下优化畜牧兽医技术推广策略,提升畜牧兽医技术推广质量,服务乡村振兴战略背景下畜牧业的高质量发展。

参考文献:

- [1] 刘振宇. 乡镇畜牧兽医技术推广措施 [J]. 畜牧兽医科技信息, 2022(02):61-63.
- [2] 郑昌梅. 乡镇畜牧兽医技术推广措施 [J]. 今日畜牧兽医, 2021,37(12):70-71.
- [3] 董晓坤, 玄家洁, 张文丽. 影响畜牧兽医技术推广的原因及建议 [J]. 中国动物保健, 2021,23(09):129-130.
- [4] 刘飞燕. 影响畜牧兽医技术推广的原因及建议 [J]. 吉林畜牧兽医, 2022,43(05):100-101.